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Temat: Cele i zasady działania Unii Europejskiej.

Po II wojnie światowej na kontynencie europejskim pojawiły się organizacje, które integrowały państwa pod względem politycznym, militarnym i gospodarczym. Państwa Europy Zachodniej integrowały się przede wszystkim w ramach wspólnot europejskich oraz – wraz ze Stanami Zjednoczonymi i Kanadą – w ramach Organizacji Paktu Północnoatlantyckiego (ang. North Atlantic Treaty Organisation, NATO). W sferze gospodarczej najważniejszą rolę w procesie integracji państw Europy Zachodniej odegrały wspólnoty europejskie.
Trudno wyobrazić sobie powstanie wspólnot europejskich bez zaangażowania osób, które z determinacją i wytrwałością dążyły do budowy struktur integracyjnych. Osoby, które głównie przyczyniły się do budowy pokojowej, zjednoczonej Europy po II wojnie światowej, określa się mianem ojców założycieli zjednoczonej Europy. Należeli do nich między innymi:
· Robert Schuman (wym. Szuman), minister spraw zagranicznych Francji,
· Jean Monnet (wym. Żą Mone), francuski polityk i ekonomista,
· Konrad Adenauer, pierwszy kanclerz Republiki Federalnej Niemiec,
· Alcide De Gasperi (wym. Alczide De Gaperi), premier i minister spraw zagranicznych Włoch.

Udany proces integracji ekonomicznej w ramach wspólnot doprowadził do podjęcia prób pogłębienia integracji politycznej. W ich wyniku 7 lutego 1992 r. podpisany został Traktat o Unii Europejskiej, zwany traktatem z Maastricht (od nazwy miejscowości w Holandii), który wszedł w życie 1 listopada 1993 r.
Na podstawie traktatu z Maastricht utworzono Unię Europejską. Warto podkreślić, że Unia Europejska nie zastąpiła wówczas istniejących wspólnot: EWWiS, EWG, EWEA. Stanowiła niejako pogłębienie procesu integracji przez włączenie nowych zagadnień, takich jak: wspólna polityka zagraniczna i bezpieczeństwa czy współpraca sądowa i policyjna. Traktat z Maastricht zmienił także nazwę Europejskiej Wspólnoty Gospodarczej na Wspólnota Europejska (1 listopada 1993 r.).
Na mocy traktatu z Maastricht ustanowiono obywatelstwo europejskie, które uzupełnia obywatelstwo krajowe. Każdy obywatel państwa członkowskiego jest jednocześnie obywatelem Unii Europejskiej.
Wszystkie kraje należące do Unii Europejskiej wspólnie dążą do tych
celów:
· zachowanie pokoju w Europie,
· zapewnienie ludziom dobrobytu,
· sprawiedliwość i troska o każdego,
· szanowanie wszystkich języków i kultur,
· silna gospodarka europejska i wspólna waluta.
 

Kraje Unii Europejskiej mają wspólne wartości. Na przykład chcą, żeby wszyscy ludzie byli równi, a ich prawa były szanowane.

  Unia Europejska odgrywa ważną rolę w świecie na wiele sposobów.
Na przykład:
· Sprzedaje wiele towarów i usług do innych krajów. Kupuje także towary od innych krajów.
W ten sposób pomaga gospodarce światowej.
· Pomaga milionom ludzi, którzy żyją w biedniejszych krajach poza Unia Europejską.
· Stara się uczynić świat bezpieczniejszym miejscem, w którym wszyscy są traktowani sprawiedliwie, a prawo jest przestrzegane.

Unia Europejska utworzyła „strefę Schengen”.

· Strefa Schengen to obszar bez granic. Na tym obszarze ludzie mogą swobodnie i łatwo  podróżować z jednego kraju do drugiego. Nie muszą przechodzić kontroli, gdy podróżują między krajami.
· Dzięki strefie Schengen ludziom jest łatwiej podróżować do pracy albo na wakacje.
· Strefa Schengen powstała w 1985 r.


Na podstawie informacji zapiszcie notatkę w zeszycie. Natomiast jako zadanie domowe,  znajdźcie informacje dotyczące: języka obowiązującego w UE, waluty, flagi, hymnu i maskotki. Zapiszcie lub narysujcie 

Nie musicie nic odsyłać, ważne, żebyście zapamiętali najważniejsze informacje. POWODZENIA! 
